

El Luchador

Diario Republicano fundado por Juan Botella Pérez

Año XXI Num. 7053 ALICANTE Miércoles 15 de Noviembre de 1933

Redacción Administración y Talleres, Sagasta, 55
Apartado de Correos. 171 Teléfono n. 1.62

Clima de Alicante	
Temperatura de hoy	
Máxima a la sombra . . .	25°
Mínima durante la noche . . .	10°
Humedad relativa . . .	59°
Cantidad de lluvia . . .	0°

(FRANQUEO CONCERTADO)
SUSCRIPCIONES
Alicante, un mes. . . 2 pta
Provincias, trimestre . . . 7,50 p

Precio del ejemplar 10 céntimos

CUARTILLAS DEL MAESTRO

Prolegómenos electorales

Por ROBERTO CASTROVIDO

Tres sucesos de muy distinta índole, pero resonantes los tres, han llamado a la atención pública de los prolegómenos electorales la muerte violenta de Casanellas, la magnífica recepción que del cadáver de Blasco Ibañez hizo Valencia y la fuga de don Juan March.

A nadie ha sorprendido esa escapatoria que con "chistoso eufemismo" narra un periódico, «La Libertad», de Madrid, de esta manera: «Don Juan March abandona la prisión de Alcalá de Henares para atender al restablecimiento de su salud. ¡Gracioso!»

Todos, como suele decirse, nos lo teníamos tragado. Lo raro no es que March se haya fugado ahora de la cárcel en que sufría detención preventiva; lo raro es que no se haya marchado antes. Era relativamente fácil huir del encierro sobre todo desde que se le trasladó de la Cárcel Modelo de Madrid donde las fugas son, si no imposibles, más difíciles.

Mucho se me ocurre a propósito de March y de su escapatoria, pero nada más diré porque se va a entablar, según ha dicho el ministro de Estado, la extradición, y no quiero estorbar al Gobierno, peticionario ni perjudicial al que todavía no está libre.

El anuncio hecho en una carta no muy discreta de que volverá pasadas las elecciones, ha dado motivo a la exclamación: ¡para lo que faltaba!, y al juicio formulado por Isaac Abeitua, con perfecta sujeción a la lógica.

Ahora que se va calmando la pasión que levantó la fuga del pobre millonario, se levanta el rumor absurdo de un escarpaperras a la cubana promovido con el fin de impedir la celebración, el día próximo día 19, de las elecciones generales. Muchas señales damos todas de pérdida de juicio, unos por carta de más y otros por carta de menos, pero ni aún así podemos creer que hubiera nadie fuera de un manicomio aquejado de tanta locura.

Mucho más pacífica es la razonadora que aqueja a los empeñados en desacreditar a la revolución de Abril, si es que es una enfermedad y no una arteria sofística. No se puede con esta República repetir la letanía que se rezó a la primera: Montilla, Alcoy, Cartagena, los francos, las guerras civiles, la miseria de la Hacienda, porque ni hemos sufrido cantones ni guerras civiles, ni el tesoro está exhausto, pero, a falta de aquella letanía, se falsean o se exageran los hechos y se forma con ellos un rosario.

Si con criterio recto e imparcial se examina la historia de estos dos años de República, se verá con asombro cuán ligera y baladí ha sido la llamada caótica borrasca con desmedida, hiperbólica exageración. Abrogar un trono, volcar los considerandos puntales del orden y no haber ocurrido más que los hechos abultados y presentados en retahíla es verdaderamente maravilloso.

Ciertamente es doloroso que en Castiblanco matara la gente a unos guardias civiles y que en Arnedillo matara la guardia civil a unos paisanos y es lamentable que haya forajidos que roben y atraquen y más triste e indigno que se maten unos obreros a otros como aconteció en Madrid con motivo de la dichosa huelga general del ramo de la construcción iluminada con el fulgor de las bombas que están en casas a medio construir o pendiente de reparaciones. Todo acto, con ser muy doloroso, no es efecto de la República ni consecuencia de la revolución de Abril. ¿En qué país no se roba, se atraca y se asesina y en cuál no están las bombas y los «gangsters» de Nueva York y Chicago realizan más estrepandosas fechorías.

Contra los incendios de conventos y los disturbios de Mayo del año 31 hubimos de firmar la protesta que escribió el insigne Gabriel Alomar y aquellos desmanes, con ser condeñables distaron muchísimo de alcanzar la crueldad de los análogos ocurridos en España los años de 1834 y 1835. En estos incendios de ahora se respetó la vida de las personas en vez de degollar frailes como en aquellos tiempos en que la religión católica era la del Estado y la única de los españoles.

Se realizaron chiquilladas, botaratas, como la destrucción de esta-

tuas y de imágenes más o menos artísticas. En Leningrado donde se verificó el 25 de Octubre de 1917 una revolución sin par en la historia subsisten la columna de Alejandro I, las estatuas ecuestres de Pedro el Grande y de Alejandro III y el monumento a Catalina II. Los desmanes cometidos en Madrid, Sevilla y San Sebastián acusan todo lo contrario de lo que creen los acusadores: infantilismo y falta de espíritu verdaderamente revolucionario.

La destrucción en Málaga del Cristo de Menes es uno de los cargos que se han a la República. No podía faltar. Es sensible pero disculpable por la ignorancia de los incendiarios y por la grosera utilización del Cristo por los clericales para hacer prosélitos, para simular poder, que no para afinar el gusto de las masas.

Censurable es y no sólo para los antirrepublicanos, sino para los mejores liberales republicanos y más convencidos laicistas que se atente contra iglesias, altares e imágenes. Libres conciencias y cultos no hay ni siquiera una vaga disculpa para demasías.

Como no la hay, implantado el divorcio, abolidas las distinciones de los hijos según fueran o no concebidos por mujer soltera o casada, borrado el delito de adulterio y dueña la mujer de todos sus derechos para los asesinatos de mujeres ya por el marido calderoniano, ya por el novio celoso. Estos crímenes, y aquellos delitos los hoy más repugnantes que nunca, carecen ya de la romántica aureola que les daban leyes opresoras e inicuas como las inspiradas de «El Nudo Gordiano», evolución del sentimiento del honor caballeresco que permitió a Eugenio Sellés llevar al teatro en el siglo XIX lo que al teatro llevó en el siglo XVII el inmortal Calderón de la Barca, y no fue el único en teatralizar el tema.

EL CLERICALISMO ES LA LEPROSA DE ESPAÑA

De un discurso de Canalejas.

Se cambian de local algunos Colegios electorales

El presidente de la Junta Municipal del Censo electoral, don José Sempere Berenguer, ha publicado el siguiente bando:

«Que en atención a las condiciones que actualmente reúnen algunos locales que oportunamente fueron designados para Colegios electorales, lo que impide que las operaciones de votación y demás subsiguientes puedan llevarse a efecto con las debidas condiciones de normalidad, la Junta de mi Presidencia, ha acordado dejar sin efecto los referidos locales como Colegios, reemplazándolos por los que a continuación se expresan:

Distrito 2 — Sección 3
Se deja sin efecto, la casa núm. 26 de la calle de Riego, como Colegio electoral, reemplazándola por la casa núm. 24 de la calle de Riego.

Distrito 6 — Sección 8
Se designa como Colegio electoral la casa núm. 8 de la calle de Valencia; quedando sin ningún valor la designación que anteriormente se hizo de la casa núm. 9 de la calle de Teodoro Llorente.

Distrito 7 — Sección 3
Queda nula la anterior designación hecha de la casa núm. 17 de la calle de Quintana, y en su lugar queda establecida el Colegio electoral en la casa números 26 y 28 de la calle de Quintana.

Distrito 8 — Sección 6
Queda suprimido el Colegio electoral que se estableció en el edificio Prisión Provincial, quedando actualmente establecido dicho Colegio en la casa núm. 118 de la Avenida de Orihuela.

Lo que se hace público para general conocimiento.

Alicante, 11 noviembre 1933.

JOSE SEMPERE BERENGUER

Propague El Luchador

Candidatura de coalición de izquierdas republicanas

PARA DIPUTADOS A CORTES

Carlos Esplá Rizo
José Estruch Ripoll

(Acción Republicana)

Antonio Pérez Torreblanca

Alvaro Botella Pérez

José Alonso Mallol

Juan José Cremades Fons

Angel Vera Coronel

Ramiro Pedros Font

(P. R. Radical Socialista Independiente)

La coalición de izquierdas republicanas

AL PUEBLO REPUBLICANO:

Se presentan unidos en esta candidatura electoral los partidos de Acción Republicana y Radical Socialista Independiente. Llevan el ánimo templado para la lucha y decidido para la victoria en un gran impulso alicantinista e izquierdista. Hubieran deseado ambas organizaciones políticas ofrecer a la opinión republicana de nuestra provincia un frente de izquierdas más amplio. No regatearon esfuerzos para conseguirlo. Si el intento se frustró, ninguna responsabilidad les alcanza en lo ocurrido. Lo declaramos así con la solemnidad que requiere este momento electoral en que va a decidirse el rumbo de la República, combatida hoy criminalmente por las fuerzas oscuras del clericalismo, el capitalismo egoísta y el fascismo monárquico. Frente a las derechas unidas, en una indecisa alianza caudal que comprende desde el integrista jesuita hasta el oportunista hipócrita de quienes esperan triunfar para asaltar el campo Republicano, combatida hoy criminalmente por quienes fijan claramente nuestra posición de combate.

Se produce esta consulta electoral en momentos de enorme gravedad y peligro para el régimen tal como lo entiende el pueblo republicano de nuestra provincia, que con tanto heroísmo luchó en las jornadas gloriosas precursoras del 14 de abril por una República de izquierdas, no por un régimen entregado a los antiguos caciques, a los viejos gobernantes, a los aventureros de la política, a la oligarquía de los negocios, al militarismo y al clericalismo. La provincia de Alicante es eminentemente izquierdista y nuestra candidatura aspira, porque se considera con derecho a ello por el prestigio de sus hombres y la lealtad de su conducta, a representar a la opinión auténticamente republicana.

El régimen que España se dio libremente el 14 de Abril ha sufrido ya una grave agresión derechista con la disolución de las Cortes Constituyentes, que fueron limpias por su origen, gloriosas por su obra, ejemplares por su elevación moral. Fuimos defensores de aquellas Cortes, contra las cuales se concitaron los odios y los ataques de todos los enemigos de la República de izquierdas. La sublevación monárquica del 10 de Agosto, la obstrucción, todas las agresiones que se han perpetrado contra el Parlamento, se han producido en momentos en que la República, resueltamente, conducida por la mano segura de Azaña, se dispónía a resolver algunos de los graves problemas nacionales que el régimen desaparecido legó a la naciente democracia. Hoy vemos con dolor como algunos se enorgullecen torpemente de haber triunfado en su campaña contra las Cortes Constituyentes, sin comprender que los únicos que pueden vanagloriarse legítimamente de esa victoria son los monárquicos.

Esa misma política de claudicación ante las derechas, es la que se quiere instaurar en toda España, incluso en nuestra provincia, con ocasión de estas elecciones. Ya se anuncian impudicas alianzas con los monárquicos que llevan el distraz de agredir, y se prepara la amenaza de entregar la República a las derechas, combatiendo todo lo que sea verdadero izquierdismo y anulando todas las conquistas de la República.

Nosotros pedimos al pueblo republicano de Alicante y su provincia que nos ayude en la lucha contra la ofensiva reaccionaria y en la defensa de la República izquierdista. Nuestra conducta pasada, la forma en que los hombres representativos de nuestros partidos supieron hacer frente a todas las agresiones monárquicas y a todos los intentos de resurrección de la vieja España, y mantuvieron el decoro de la vida pública gobernando con honradez, con austeridad, con honestidad ejemplar, sin ceder a halagos, amenazas ni coacciones, son una garantía de nuestra conducta futura y ofrecen a la opinión republicana la seguridad de que en nuestras filas se ha cobijado el verdadero espíritu de la República izquierdista y de que nuestro triunfo es el verdaderamente temible para las derechas.

Somos hombres leales y sinceros. Mantenemos nuestras posiciones con intransigencia republicana, con el rostro descubierto, mirando cara a cara a todos, sin temor a que nadie nos pueda hacer bajar los ojos. Tenemos el orgullo de nuestros ideales y estamos dispuestos a defenderlos sin tibiénes.

A los obreros les decimos que el triunfo de nuestra candidatura asegurará el mantenimiento de las leyes de la República que han dignificado el trabajo, que han sacado a los jornaleros de la esclavitud, que amparan a los desvalidos, que han elevado el nivel moral y material de la clase productora. Mantendremos todos los beneficios alcanzados por los obreros y propugnaremos la conquista de todos aquellos que puedan lograrse sin quebrantar la economía nacional.

A los pequeños comerciantes e industriales les decimos que solo en nosotros encontraron la defensa de sus intereses legítimos, porque detrás de nuestros adversarios acechan las grandes empresas, los truts capitalistas, los monopolios inmorales que quieren destruir la organización democrática de nuestra economía, lanzando a España a la aventura del gran capitalismo.

Somos alicantinos y sentimos hondamente los problemas económicos de la provincia, las necesidades de su comercio y de su industria, que han recibido ya beneficios de nuestra actuación pasada y tendrán en el futuro la defensa decidida de nuestros hombres. El engrandecimiento económico de nuestra provincia, el alicantinismo verdad, es un ideal de los republicanos de izquierda.

A los pequeños agricultores les decimos que según sea el resultado de las elecciones, se ultimarán para su servicio o su desgracia la ley de Arrendamientos, que Azaña y Marcellino Domingo defendieron en las Cortes disueltas para elevar a la

categoría de propietarios de la tierra a quienes la trabajan desde hace muchos años. La ley de Arrendamientos, torpedeada por quienes han obtenido la disolución de las Cortes, ha de tener en nuestra provincia resultados magníficos y ha de encontrar en nosotros defensores resueltos, lo mismo que la creación del Banco de Crédito Agrícola, cuya necesidad es tan sentida en las comarcas alicantinas.

Les decimos también a los agricultores que deben prestar su ayuda a quienes como nosotros hemos logrado de los Gobiernos de izquierda de la República, atención preferente para el problema del agua en nuestra provincia, y hemos demostrado con hechos nuestro interés por la defensa de la riqueza agrícola de Alicante.

A las mujeres les recordamos que fueron los partidos de izquierda quienes le otorgaron el derecho al voto, elevándolas a las cumbres de la ciudadanía, y que la obra sanitaria y cultural de la República en beneficio de ellas y de sus hijos se hizo, y por gobiernos de izquierda se realizó. La República de izquierdas ha creado escuelas para que todas las inteligencias infantiles puedan elevarse y no haya para la cultura y el bienestar la triste limitación de la pobreza. A las madres españolas les recordamos que es la República de izquierdas la que ha estampado en la Constitución su declaración pacifista y que con ella no hay peligro de que se repitan aquellas horribles matanzas de la juventud española en los campos trifeños.

A los jóvenes les decimos que su deber es conquistar para su patria un régimen abierto gozosamente al porvenir. Ese régimen es la República de izquierdas. La juventud alicantina es rebelde, sinceramente republicana, tiene ansias de saber y de luchar por una España mejor, y en ella depositamos nuestra confianza.

A los alicantinos todos, sin distinción de matices ni de credos, les decimos que por primera vez, en la política del país, Alicante y su provincia han sido atendidos por los Gobiernos de izquierda, que han hecho justicia a la laboriosidad de este pueblo, acudiendo en ayuda de sus necesidades y estudiando sus grandes problemas. Si Alicante cayese nuevamente en manos del caciquismo, perdería su dignidad en esa aventura y seguiría recibiendo de los Gobiernos el trato injusto y los desprecios irritantes que recibiera en tiempos de la monarquía.

Una amalgama caudal, una alianza de hombres fustos para la política provincial, una unión indecisa de individuos que no tienen ningún ideal común, que solo coinciden en lo negativo, que no se atreven a delimitar separadamente cuales son sus

Gestos y muecas de Madrid

Se alegraban prematuramente

Hace varios días que la prensa seudorrepublicana venía anunciando, con anticipada fruición, el discurso de Sánchez Román. La alabanza al júbilo desinteresado de oír una voz autorizada que, por estar situada más allá de la pelea, podría servir de aglutinante a los partidos republicanos, hoy divididos y enemistados? No; lo que la alegraba era la sospecha de que Sánchez Román fuese un voto más — y de peso — contra las izquierdas republicanas, y, sobre todo, contra los socialistas.

Pero el insigne jurista ha dicho todo lo contrario de lo que deseaban que dijera sus prematuros entusiastas. Ha comenzado confirmando algo que todos presentían: Sánchez Román no fracasó en su tentativa de formar Gobierno por la intransigencia de los socialistas, que se avinieron a tener un solo representante en el Gabinete, ni por la ambición de Azaña, porque este hombre, tachado de intrigante extraordinario por Lleroux, se negó a oír las condiciones en que se le pedía la colaboración; la otorgaba de antemano e incondicionalmente. Quién frustró aquel intento de un Gobierno que pudiese arbitrar irreprochablemente la candidatura electoral, fué Lleroux, con su veto a los socialistas no consintiendo socialistas en el Gobierno que yo, este — y con su deseo de llevarse la parte del león, invocando una hegemonía en la opinión que él se ha encargado de desmentir ahora, al aceptar, y hasta solicitar, la ayuda de los agrarios.

Luego, lo que se aguardaba que fuese una catilinaria contra el socialismo, ha sido la condenación más rotunda — y más objetiva — de las tesis derechistas contra la República, de la culpabilidad de los tres ex ministros socialistas en el decalcamento

de la economía nacional, especialmente. Todo lo que los cavernícolas prometen deshacer, y sus aliados los radicales, dulcificar e interpretar — la legislación social y la legislación laica — Sánchez Román lo aprueba o corrobora y hasta lo reputa admisible. En cuanto a las causas de su disjuntamiento respecto a la línea seguida por la Reforma agraria, son absolutamente opuestas a las que producen la exasperación de los titulados agrarios.

Estas opiniones, doblemente valiosas por la autoridad intelectual y moral del que las emite y por su posición doctrinal, adversa al socialismo, habrán descorazonado a los que esperaban con morbosa impaciencia que Sánchez Román les diera argumentos con que justificar su fobia socialista. Ellos se las prometían muy felices, recordando que el eminente abogado se colocó en varias ocasiones frente al Gobierno Azaña y, acaso por desdén, no desautorizó a quienes enarbolaban su nombre como un banderín de enganche contra el socialismo.

Otra actitud de Sánchez Román que merece elogio: su afirmación de que no renunciará a la lucha política emotiva ni prolongará su aislamiento, cuando se haya formado un partido republicano fuerte y desligado de personalismos.

También Gordón Ordás preconizó en su discurso de Murcia la organización de un amplio núcleo de izquierda republicana.

Pero esta aspiración requerirá como condición indispensable, no solo que no entren en ella los desnaturalizadores de la República, si no que esa fuerza se examine principalmente a contrarrestar este propósito.

ISAAC ABEYTUA
(Prohibida la reproducción.)

TRAZOS

Los Bufalandios

No sé quienes son, pero desde luego se ufanan de su juventud, que es dinamismo, y de su amor a la libertad y de su izquierdismo. Ni políticos, ni partidistas, pero republicanos, patriotas y, sobre todo, limpios, bravos y jaraneros. No insultan; pero

ideas políticas, religiosas y sociales, un conglomerado de apetitos y engaños, trata de restaurar el feudalismo monárquico y jesuita en nuestra provincia y apoderarse de la República. Otros elementos inconscientes o interesados pretenden abrirles paso, y dirigen todos sus esfuerzos contra nosotros, los republicanos de izquierda, los que lo somos sin claudicaciones. Nosotros lucharemos contra todos y los venceremos.

Que nadie se engañe. Quien vote nuestra candidatura vota por una República de izquierdas, inflexible contra la inmoralidad, la corrupción, el jesuitismo y el militarismo. Quien vote nuestra candidatura vota por una República de izquierdas sin tibiénes, tal como la definieron en sus discursos de Alicante Marcellino Domingo y Manuel Azaña. Quien vote nuestra candidatura vota por la lealtad republicana y el alicantinismo acendrado. Quien vote nuestra candidatura vota por Azaña y por Marcellino Domingo.

Pedimos a los afiliados de nuestros partidos y a los simpatizantes, que voten íntegra la candidatura, sin tachar ningún nombre, sin incluir ningún otro. Únicamente votando completa se asegura nuestro triunfo. Un solo voto otorgado a cualquier nombre de otra candidatura, puede dar el triunfo a un adversario, a un enemigo de la República de izquierdas.

Por España y por la República, por Alicante y su provincia, por este pueblo tan fervorosamente izquierdista, votad íntegra la coalición de izquierdas republicana formada por:

CARLOS ESPLÁ RIZO
JOSE ESTRUCH RIPOLL
ANTONIO PEREZ TORREBLANCA
ALVARO BOTELLA PEREZ
JOSE ALONSO MALLOL
JUAN JOSE CREMADES FONTS
ANGEL VERA CORONEL
RAMIRO PEDROS FONT

(Viva la República de izquierdas! Alicante, 14 de noviembre de 1933. El Consejo Provincial de Acción Republicana.)

El Comité Provincial del P. R. Radical Socialista Independiente.

hieren con sus acertadas frases irónicas contundentes, y de sí mismos quisieron agruparse y definirse en esa extraña y anónima corporación que, cada vez que acontecimientos de importancia local o nacional lo reclaman, actúan con valentía, surgen del anonimato donde están y muestran su carácter.

Surgieron sus primeros chispazos de buen humor y de sátira, en la huelga revolucionaria del aquel Diciembre que llenan de honor y de heroísmo los mártires Galán y García Hernández. Sus leyendas en las paredes públicas, primero, despertaron sorpresa, curiosidad, luego, y ya optimismo y deseos de triunfar. ¿Quiénes son Los Bufalandios? No sé. Poco importan nombres, sino actitudes, rebeldías. Y su ejemplaridad, breve y magnífica, les aupó ya lo suficiente. Si pudieran personalizarse, si ellos quisieran, tienen merecida un acta de diputado, o un escaño municipal, todo entero, seguro de llenarlo con ideas, con rebeldías.

Ahora, como en aquel Diciembre, actúan invisiblemente y sus audacias, sus ironías, llenan las paredes de carteleras, de leyendas. Su campaña electoral es a base de chistes, de alegorías, de dibujos satíricos y demoletores. No tienen partido, no quieren tenerlo, y hacen muy bien, y solo una aspiración suprema y altiva y patriótica: La República izquierdista, porque su juventud siente agolparse en las arterias torrentes de globos rojos. El rojo de la juventud y el de todas las auroras libertadoras y luminosas.

Sobre el asfalto de las calles, en cualquier muro, sobre un cartel teatral ya pasado de fecha, utilizando un afiche cinematográfico, sin sacrificar económicamente a nadie, porque quieren saberse eternamente independientes, realizan su campaña de sátira y de franco republicanismos. Ni personas, ni partidos. La Libertad y la República. Basta con eso.

No se quienes sois, camaradas, pero quiero ofrecerles mi mano en alianza y estrechar la vuestra con fraternidad y adhesión. Estad seguros que vuestras leyendas, esa campaña electoral está haciendo más adeptos a nuestra causa, — porque estoy seguro que la vuestra es como la mía, de libertad y de izquierda, — que todos los discursos de cuántos prohombres actúan en mítines y conferencias. No queremos hombres, ni nom-

bles, sino ideologías, avances sociales. Ya sé que es poca recompensa esta que os ofrezco, pero también sé que solo queráis ver republicana, en sentido de izquierda, nuestra República. Conformes, y ahí va mi mano y mi adhesión. ¡Bien, Bufalandos; así se hacen! J. Ferrández TORREMOCHA

VOTAD INTEGRAL LA CANDIDATURA DE LA COALICION DE IZQUIERDAS REPUBLICANAS, SIN TACHAR NINGUN NOMBRE, SIN INCLUIR NINGUN OTRO. ACCION REPUBLICANA. EL P. R. RADICAL SOCIALISTA INDEPENDIENTE Y SUS CANDIDATOS DESAUTORIZAN SOLEMNEMENTE LA INCLUSION DE ALGUNOS DE SUS NOMBRES EN OTRAS CANDIDATURAS QUE NO TIENEN OTRA FINALIDAD QUE LA DE DESORIENTAR A LOS REPUBLICANOS Y FAVORECER LAS MANIOBRAS DE LAS DERECHAS.

Multas a fabricantes

Barcelona, (teléfono). — El gobernador ha impuesto a las casas Mataró, Marchal y Marot dos mil pesetas a cada una de multa con el recargo del 50 por 00 como ordena la ley de Orden público, por haber desobedecido a la autoridad gubernativa al no abrir las fábricas como estaba ordenado. Ha pasado el tanto a los tribunales por esta desobediencia y por ser reincidentes.

LOS TERRATENIENTES DE LAS DERECHAS MONARQUICAS HAN ENVIADO DESDE MADRID A ALICANTE, 35.000 PESETAS, PARA TRATAR DE COMPRAR LOS CENSOS. ES LA ETICA DE LAS DERECHAS: COLCHONES, COMPRA DE VOLUNTADES, CIENO...

El Consejo de ministros de hoy

Los ministros se ocupan de las medidas para asegurar el orden y garantizar el derecho de los electores

Madrid, (teléfono). — A las once de la mañana se reunieron los ministros en la Presidencia para celebrar Consejo, que ha durado hasta las dos y media de la tarde. El ministro de Justicia, señor Botella Asensi, salió antes de terminar la reunión para marchar a Alicante. El señor Sánchez Albornoz, ministro de Estado, también abandonó la Presidencia antes de terminar el Consejo, y marchó a las dos de la tarde.

Dijo a los informadores el ministro de Hacienda, señor Lara, que el Consejo se había dedicado a examinar las elecciones. Se han formulado al Gobierno consultas sobre incapacidades e incompatibilidades pero éste asunto lo dilucidarán las futuras Cortes.

El señor Lara fué interrogado acerca de si había acuerdo sobre la cuestión electoral y respondió: No puede haberlo. El ministro de la Gobernación, señor Rico, nos informó sobre las circulares referentes a escrutinios en Baleares y Canarias y de las precauciones que ha adoptado para garantizar el orden y derechos de sufragio.

Se recibieron unas reclamaciones de un candidato proclamado por Melilla, que representa la política de Sanjurjo, que utilizó para los poderes a tres diputados por Málaga. Sobre este asunto se consultará a la Junta del Censo, y resolverá el ministro de la Gobernación.

Confirmando el señor Lara que los Carabineros coadyuvarán al mantenimiento del orden, diciendo que únicamente vigilarán los Bancos y edificios públicos. Agregó que solamente en Madrid existen ochocientos hombres dedicados a esta tarea, que serán reemplazados por los Carabineros.

El jefe del Gobierno, señor Martínez Barrios, conversando con los informadores se mostró satisfechísimo de su viaje a Andalucía. Dijo a los periodistas que el Consejo había sido muy interesante, por haberse tratado de las medidas encaminadas a garantizar el mantenimiento del orden público y protección del sufragio.

Todo el tiempo —dijo el señor Martínez Barrios— lo consumió el señor Rico Avella, que nos expuso cuáles la situación ante las elecciones y nos dijo que espera que vote el noventa por ciento del Censo. Las fuerzas de Carabineros serán destinadas a los servicios secundarios, salvo si precisa otra intervención de este Instituto. El Gobierno está decidido a que todos los ciudadanos lleguen a las urnas con plena garantía.

Somos un Gobierno de representación de todos los partidos republicanos, algunos íntimamente ligados con los socialistas, y nadie tiene derecho a dudar de nuestra imparcialidad. Algún periódico y alguna personalidad destacada de las derechas lo reconocen así.

Annunció el señor Martínez Barrios que mañana marcha a Segovia, para dar una conferencia. Finalmente dijo el jefe del Gobierno que esta semana no habrá más Consejos, y añadió: —El domingo nos reuniremos en Gobernación, para ir conociendo el resultado de las elecciones.

El ministro de Marina, señor Pita Romero, dijo que los individuos de la Armada votarán si se encuentran en tierra, y no lo harán en caso contrario, pues para los marinos, el servicio constituye una obligación sagrada. El domingo estarán amarrados a las bases navales los buques que deban estar; los restantes, no.

NOTA OFICIOSA Se facilitó a los periodistas la referencia de lo tratado en el Consejo, que se halla condensado en la siguiente nota oficiosa: «Presidencia. — Decreto de traspaso de servicios de policía a la Generalidad catalana.

Estado. — Nombrando ministros de España en Venezuela, a don Luis de Oteiza, y en Perú, al señor Avilés.

Nombrando en comisión para la embajada de Lisboa, al señor Ramírez Montesinos.

Nombrando para el desempeño del consulado de Sofía al señor Llopis Marina. — Se aprobó el anteproyecto de desamortización de los buques mercantes.

Otro sobre extensión a dieciséis sociedades y restricción de las ventajas sobre participación de los capitales extranjeros.

Guerra. — Prorrogando por veinte días el plazo de revisión de las sentencias de Tribunales de Honor.

Gobernación. — Medidas de orden público, de protección electoral. — Nombrando Consejero de Sanidad a don Julio Orensanz.

Sometiendo a los específicos checoslovacos a los mismos requisitos que los nacionales.

Renovación cargos de vocales de Tribunales provinciales contencioso-administrativos.

Instrucción. — Construcción de escuelas en Ceuta y Melilla y provisión a los respectivos ayuntamientos.

Disponiendo que el personal de las secciones de vulgarización femenina y masculina, anejas a las escuelas de Comercio, continúen con el actual profesorado.

Construcción de edificios escolares. Incorporando al Estado la enseñanza del Conservatorio de Sevilla.

Disponiendo que mientras se reorganiza la enseñanza de los aparadores pueda nombrarse profesores interinos a los arquitectos y aparadores de obras indistintamente, a personas de reconocida competencia profesional.

Comunicaciones. — Normas para la provisión de cargos subalternos y personal rural de Correos.

Reglas para la provisión de vacantes de carteros urbanos.

Jubilando a los funcionarios de Correos que se acogieron al decreto del 13 de noviembre de 1931.

Industria. — Modificando los aranceles respecto a la importación del cacao y café de la Guinea.

Normas para la tramitación de contingentes de exportación.

Prorrogando hasta marzo de 1934 el plazo para estudiar la solución de la crisis hullera y aprobando el convenio de España con Rumania.

a las faenas de la recolección de la naranja las viudas que tengan que mantenerse a los solteros que tengan necesidad de mantener a sus familiares.

La comida en obsequio a Sánchez Román

Madrid, (teléfono). — Parece que es decidido propósito que el número de comensales que vayan a la comida que el viernes darán los íntimos en obsequio de Sánchez Román, no pasen de 50.

Sánchez Román explicará el contenido fundamental de un partido nacional; enfocará la política internacional que deberá seguir España para la conquista de mercados y abordará las soluciones que a su juicio requieren los diversos problemas nacionales.

Los campesinos de Castellón

Castellón, (teléfono). — En Salsadella se han declarado en huelga los obreros del campo como protesta contra el empleo de máquinas en la recolección de la aceituna.

Lindbergh, sigue en el Miño

Vigo, (teléfono). — Dicen de Valença do Minho que la lancha «Cabo Práderas» continúa avanzando por el río para facilitar el despegue del hidro de Lindbergh.

A primera hora fué desamarrado el aparato por Lindbergh; pero más tarde volvió a dejarlo en la ensenada de Pola.

Desprendimientos de tierras

San Sebastián, (teléfono). — En Villafranca de Oria ocurrió un desprendimiento de tierra en gran extensión de la carretera general. Quedó interrumpido el tráfico. Han sido enviados obreros para proceder a la reparación.

Una huelga de campesinos

Sevilla, (teléfono). — El gobernador civil dijo a los periodistas que con respecto a la huelga agraria declarada en la provincia por la Unión General de Trabajadores, se habían producido incidentes en el pueblo El Arahal.

Grupos de hombres y mujeres recorrieron las calles en actitud tumultuaria, coaccionando a las criadas de servicio doméstico para que abandonaran el trabajo.

Los grupos se estacionaron ante la casa del secretario municipal, que se hallaba cerrada, arrojando gran número de piedras.

El gobernador dispuso la salida de fuerzas de asalto, con el objeto de que mantuvieran el orden. En los restantes pueblos la huelga se desarrolla sin novedad.

COMPRAD UNICAMENTE CREMA PARA EL CALZADO SERVUS CON ABRIDOR Productos Químicos Hispano Libeszynski MADALONA

Lea usted El Luchador

Huelga en Melilla

Melilla, (teléfono). — A mediodía de ayer se declaró la huelga del ramo de la construcción por los obreros del Sindicato.

El conflicto, que alcanzaba a albañiles y pintores, lo motiva la no aceptación de las bases de trabajo presentadas por los obreros.

Estos rechazan la intervención de los Jurados Mixtos. El delegado gubernativo ha declarado la huelga ilegal.

Piden la destitución del alcalde de Tarifa

Cádiz, (teléfono). — Cuando el Jefe del Gobierno llegó a Tarifa, se encontró con un gentío en las afueras de la población, que impedía el paso de los coches.

Numerosas mujeres le pidieron la destitución del alcalde, autor de unos pasquines en los que se las insulta. El Presidente fué al Ayuntamiento y el alcalde no compareció. Parece que será destituido.

Unión Republicana Femenina se dirige a las mujeres españolas

Se ha publicado el siguiente manifiesto designado a las mujeres:

«Vais a ejercer por vez primera el derecho al sufragio. En vuestras manos, según la papeleta electoral que dejéis en las urnas, está no solamente el destino inmediato de la República Española, sino vuestra propia suerte como ciudadanas de un país que no fué plenamente el vuestro hasta que un régimen nuevo, generoso y justiciero puso valientemente a prueba el grado de responsabilidad y de sensibilidad políticas de más de la mitad de la población española, entregándole noblemente el derecho de un arma que, en un mal momento de ofuscación suicida, podía volverse contra el propio régimen que se le otorgara.

Unión Republicana Femenina, abundando en la fe y confianza rotunda de su fundadora y presidenta Clara Campoamor, — que defendió resuelta y triunfalmente en las Constituyentes los derechos indiscutibles de la mujer a intervenir en el destino político de su patria—, no ha temido nunca, no teme ahora tampoco que una mayoría de mujeres españolas, ofuscadas por equívocas y desleales campañas contra el régimen republicano, traicionen con su voto adverso los principios democráticos esencialmente representados por el mismo, y gracias a los cuales gozamos hoy todos nuestros derechos políticos y tenemos en la Constitución la promesa ineludible de todos nuestros derechos civiles.

Y no hemos temido nunca tan inadmisiblemente eventualidad porque cualquiera que sea el matiz ideológico, el sentimiento religioso, la aspiración y el apego al orden característicos de esa mayoría de mujeres españolas, sabemos cuán fácil es demostrar, cuán fácil es entender que toda tendencia ideológica no francamente retardataria puede ser establecida dentro del amplio y libre ámbito republicano; que todo sentimiento religioso es intangible para nuestro régimen, siempre que tal sentimiento no se mixtifica y mezcle en los negocios del Estado, ya que solamente a separar la religión de los terrenos asuntos del Estado tiende, bien entendida, la legislación laica; que todo orden social hallará más fácil cauce en la libertad justa de un régimen democrático que en la tiranía odiosa y de ningún modo duradera de una monarquía o de una situación monarquizante tarada de todos los desastres y de todos los vicios.

Dentro de las candidaturas que acatan y sirven al régimen republicano, existe un ancho y vario camino, muy suficiente para localizar en él, mediante discernimiento libre, el matiz preciso de vuestro ideal, sin traicionar lo sustancial del régimen mismo, que es a la vez la garantía de vuestra personalidad política y civil.

La revolución cubana

Habana, (cable). — El «Diario de la Marina» dice que 300 hombres armados han ocupado la posición El Modelo, cerca de Alacranes. Los periódicos dicen que han establecido varias bombas en Jovellanos y Alacranes, habiéndose detenido a varios extremistas. El decano de la Universidad ha exhortado a los estudiantes a que limiten su actividad a la Universidad.

Los comunistas han publicado un manifiesto contra la Asociación A. B. C. y contra el presidente San Martín, para derribar al Gobierno burgués.

REUNION DE AUTORIDADES Habana, (cable). — El Gobierno realiza esfuerzos enormes para conseguir restablecer la normalidad en el interior y el evitar a la vez los atentados a la propiedad que se han cometido en los pasados días.

El Gobierno ha convocado a una reunión de las autoridades. TRES CONDENADOS Habana, (cable). — El tribunal especial militar ha condenado a muerte a un sargento y dos oficiales, por los anteriores hechos.

La vida de éstos queda ahora en manos del presidente Gran Sanmartín. Un suboficial y otros dos soldados han quedado en espera de sentencia, aunque se espera que sean condenados a muerte también.

Se empeñan en dejar el pueblo a oscuras

Castellón, (teléfono). — El Alcalde de Chivert fueron colocados dos petardos en otros tantos postes de la línea de la Hidroeléctrica del Mijares, que no llegaron a estallar.

En vista de ello, los autores procedieron a romper dos postes más con objeto de quitar la luz para que no se celebrara el mitin de derechas que había anunciado en el teatro Goya.

A pesar de ello el acto se celebró. No se autorizan relaciones mas que entre arios

Berlín, (teléfono). — El prefecto de Policía ha publicado una nota anunciando la detención de un joven empleado de comercio no ario y de una vendedora cristiana de raza alemana, que mantenía relaciones íntimas.

En la nota se determina llamando la atención de todos los interesados sobre el hecho de que se procederá con todo rigor contra cualquier atentado a la pureza de la raza, incluso antes de la promulgación de la ley prevista para este objeto.

Se recuperan unas alhajas robadas

Valencia, (teléfono). — Agentes de la brigada de Investigación Criminal siguieron las investigaciones para descubrir a los autores del robo cometido en la plaza de Santo Domingo, de donde se llevaron joyas por valor de 100.000 pesetas, que fueron recuperadas el día 8, de varios periodistas.

Ha sido detenidos los autores del robo, que son: Francisco Fernández Devesa, de 19 años, y Juan Moraleja Herrero, de 21, ambos sin profesión ni domicilio.

Están convictos y confesos del hecho. Un incendiario abandona su mercancía

Barcelona, (teléfono). — Durante la madrugada de ayer unos guardias sorprendieron en el pasaje de Ferrer y Guardia a un individuo que en actitud sospechosa era portador de un paquete.

Al acercarse los guardias para interrogarlo, huyó, abandonando un paquete que contenía diez cartuchos de dinamita y dos mechas de algodón.

No aceptan, en Italia, la tregua aduanera

Roma, (teléfono). — El Gobierno italiano, siguiendo el ejemplo del Gobierno inglés, ha denunciado a treinta días su compromiso de tregua aduanera que poco antes de la Conferencia Económica Mundial firmó en Londres su aceptación.

Con esta decisión de Italia, puede considerarse que va al traste el primer acuerdo que precedió a la Conferencia de Londres, ya que se espera que sean varias las naciones que sigan este acuerdo seguidamente.

Una mujer asesinada

Avila, (teléfono). — En Mijares, Manuel Sánchez encontró en el campo a su convecina Remedios Sánchez, haciéndola objeto de insultos. Después le disparó un tiro de escopeta a bocajarro, matándola.

Una mujer estrangulada

Cáceres, (teléfono). — En Arroyo del Puercro ha sido encontrada muerta María Galán Angulí, de 70 años. La muerte fué producida por estrangulación.

Se detuvo como presunta autora del asesinato a la hija política de la víctima, Obdulia Agulla, que niega el hecho.

Las huelgas en Cataluña

Barcelona, (teléfono). — El gobernador general manifestó que el gobernador de Gerona comunicaba que continuaban las huelgas de aquella provincia.

Añadió que en Mataró abrieron algunas fábricas, y las que quedan por abrir lo harán hoy.

Ha enviado un oficio al Sindicato de Transportes diciendo que la abogacía del Estado ha declarado ilegal la huelga anunciada para hoy por dicho Sindicato.

Actos de sabotage en Coruña

La Coruña, (teléfono). — A primera hora de la noche, en los alrededores estallaron cinco petardos que derribaron sendos postes de alta tensión.

La ciudad quedó a oscuras, y aprovechando la oscuridad, elementos perturbadores apedrearon algunos establecimientos céntricos.

Guardias de asalto disolvieron los grupos. La avería no pudo ser reparada, por impedir el trabajo la lluvia torrencial.

Se restableció, si embargo, el alumbrado, por medio de acumuladores. Atraco a un cobrador

Granada, (teléfono). — A última hora de la noche, cuando regresaba del pueblo de Genes de la Vega de efectuar una venta de máquinas Francisco Martín Sierra, de 27 años, le salieron al encuentro unos desconocidos que, amenazándole con pistolas y navajas, le exigieron entrega del dinero que llevaba.

Francisco intentó huir, y los agresores le arrebataron violentamente la cartera en que llevaba el dinero, propinándole además una formidable paliza.

Actos de sabotage en Coruña

La Coruña, (teléfono). — A primera hora de la noche, en los alrededores estallaron cinco petardos que derribaron sendos postes de alta tensión.

La ciudad quedó a oscuras, y aprovechando la oscuridad, elementos perturbadores apedrearon algunos establecimientos céntricos.

Guardias de asalto disolvieron los grupos. La avería no pudo ser reparada, por impedir el trabajo la lluvia torrencial.

Se restableció, si embargo, el alumbrado, por medio de acumuladores. Atraco a un cobrador

Granada, (teléfono). — A última hora de la noche, cuando regresaba del pueblo de Genes de la Vega de efectuar una venta de máquinas Francisco Martín Sierra, de 27 años, le salieron al encuentro unos desconocidos que, amenazándole con pistolas y navajas, le exigieron entrega del dinero que llevaba.

Francisco intentó huir, y los agresores le arrebataron violentamente la cartera en que llevaba el dinero, propinándole además una formidable paliza.

Desertor detenido

Bilbao, (teléfono). — En Lequeitio ha sido detenido por la guardia civil Mariano Quemes, natural de Santander, desertor del crucero «Libertad», cuyo barco abandonó en el mes de setiembre último.

Caso de fecundidad

Cartagena, (teléfono). — La esposa del obrero de esta ciudad Antonio Mateo ha dado a luz tres robustos niños.

La madre, que se llama Josefa Moreno y es muy joven, goza de salud perfecta, lo mismo que los hijos.

En Alzamora los obreros no quieren que trabajen las mujeres

Castellón, (teléfono). — En Alzamora, después de haber aceptado los obreros encargados de la recolección de la naranja las bases para solución del conflicto pendiente, presentaron otra pidiendo que las mujeres no trabajen mientras hayan hombres parados.

Los patronos se opusieron rotundamente a acceder a esta petición. Finalmente quedó solucionada a base de que solo podrán dedicarse

REUMÁTICOS! ARTRÍTICOS! CURAREIS TOMANDO Natrosil CON Tiroides DEL DOCTOR COQUILLAT Medicación moderna para el tratamiento químico-oterápico del REUMATISMO AGUDO, NEURALGIAS, CIÁTICA, AFECCIONES BILIARES etc.

Linterna mágica

Una obrerita, resorte delicado

¿Qué edad tiene esta muchachita que he visto, en la fábrica que he visto, sentada ante la máquina trepidante y callente? ¿Tendrá quince años, diez y seis? Parece una niña...

Es obrerita consiente de la gravedad de su misión. Atenta a su trabajo, absorbe en él, ni se da cuenta de que yo, tras ella, observo el trajín de sus manos chiquitas, pulidas por el trabajo mismo, y mientras van y viene de unos resortes a otros yo pienso en la vida de esta trabajadora...

Lo único que esta jovenita —que ahora trabaja con toda la seriedad que su edad le permite— sabe es que todos los días, todas las mañanas, aunque haga frío, aunque la lluvia azote su rostro, aunque el sol quemara y fatigase, viene a la fábrica y se sienta ante esta máquina que, con otras, llena la nave de ruido, de fragor de tempestad...

Y después, cuando la señal se deje sentir nuevamente, la obrerita volverá a su puesto ante la máquina monstruosa, negra, de la cual ella, la muchachita, es el resorte más sensible, el más delicado y el más bello.

Y por la noche, cuando ha terminado la tarea, la obrerita regresa a su hogar; regresa un poco cansada, pero contenta, alegre, satisfecha de sentirse útil a sí misma, a los suyos, a la fábrica y a la sociedad...

Doctor Alfonso M. de Santaolalla

Enfermedades de la sangre, de la nutrición (diabetes, reumatismo, gota) e infecciosas. Glandulas de secreción interna.

Laboratorio de Análisis Clínicos San Fernando 46, ALICANTE. Consulta de 11 a 2

Dr. José M. Ruiz Olmos

OCULISTA. Médico ex-alumno del Instituto Oftalmológico Nacional y de los Hospitales Quinze-Vingts y Hotel Dieu de París. Consulta de 10 a 1 y de 4 a 6. Sagasta, 8.

LA CANDIDATURA AGRARIA ANTIMARXISTA ES, EN REALIDAD, UNA CANDIDATURA MONARQUICA, CLERICAL Y CACIQUIL. — LOS QUE LA VOTEN CONTRIBUYEN A LA RESTAURACION DE TODAS LAS DESDICHAS DE LA MONARQUIA

RAPIDA Nuevo triunfo de Pepe Amorós en Caracas

Si cuantas elecciones hubieran de efectuarse fuesen tan animadas, tan pródigas en gentes dispuestas a toda clase de sacrificios pecuniarios como las anunciadas para el día 19 sería cosa de imponer con las suficientes garantías de cumplimiento, que los triunfantes se comprometiesen a votar una ley que obligase a que mensualmente se celebrasen.

Hay un derecho de papel impreso, de luz, de viajes, de comilonas, de alquiler de coches, se gasta un dineral en gente empleada en oficinas electorales, en repartos de proclamas y candidaturas; los más influyentes procuran ahora atender las demandas de los pueblos; se procura dar trabajo al mayor número de obreros que tienen voto. Eso repetido todos los meses o cada trimestre como mínimo beneficiaría a la industria nacional...

Matemáticamente pensado —y las matemáticas no mienten— esa fructífera lucha eliminatoria de la vida la molesta incógnita de millones de personas, y los que después conservasen la existencia se repartirían mejor los productos alimenticios y las habitaciones; e incluso saldrían a más si se llegaba a un reparto social.

Tal vez sea eso lo que determine el que por unas pesetas, por un colchón o por una falsa promesa, algunos vendan el voto; y lo que es peor, que algunas madres lo entreguen inconscientemente, sin darse cuenta de que esa papeleta electoral depositada en la cristalada urna, es la vnda de sus hijos que ni siquiera tendrán una urna funeraria, porque se les enterrará desconocidamente o serán pasto de los cuervos volátiles en cualquier barriada.

Digo cuervos volátiles sin ánimo de hacer resaltar la macabra voracidad de esos animalitos que no hacen más que aceptar complacidos la carnada que les envían otros cuervos bimanos.

X.

Cartelera de espectáculos

PARA HOY. TEATRO PRINCIPAL. Cine desde las 6'30. «Una morena y una rubia».

IDEAL CINEMA. Cine desde las 6'30. «Pecadores sin caretas».

CENTRAL CINEMA. Cine desde las 6'30. «Justicia».

PARA MAÑANA. TEATRO PRINCIPAL. Cine desde las 6'30. «Susana tiene un secreto».

IDEAL CINEMA. Cine desde las 6'30. «La nave del terror».

CENTRAL CINEMA. Cine desde las 6'30. «Siebeleis».

Para las señoras. Gran cortido de pieles frescas desde una peseta en adelante, alta novedad. Remans desde 25 pesetas en adelante, Echarpes y Martitas a precios increíbles. Calle San Vicente 32, piso 1.º.

Movimiento del Puerto

BUQUES LLEGADOS. Cabo Razo, español, de Bilbao y Málaga, con carga general.

Altube Mendi, español, de Barcelona y Valencia con carga general y fierros laminados.

Mari Eli, español de Málaga, con descarga de carbón procedente de Bilbao, para Compañía de Cementos Portland.

Spezia, alemán, de Adra, con descarga de Hamburgo.

BUQUES DESPACHADOS. Ciudad de Alicante, español, dirección para Barcelona, con carga general y pasajeros.

Cabo Razo, español, para Valencia, Tarragona y Barcelona, con carga general.

Latube Mendi, español, para Almería, Málaga, Cádiz, Sevilla, Vigo y escalas hasta Pasajes, con carga general.

Mari Eli, español para Santa Pola en lastre.

Spezia, alemán, para Tarragona y

Lo que debe Ud. tener para sacar MARIDO



Esta es la joven que podría casarse con un millonario en 1934

¿Desea Ud. de veras casarse espléndidamente este año? Pues entonces, es necesario conocer de antemano lo que, precisamente, atraerá mas al hombre de sus ensueños. Lo he consultado con cien hombres, alguno de ellos millonarios; entre 10, nueve me han respondido que a todo prefieren una piel suave, lisa y blanca, al par que una tez hermosa. A todas las mujeres les es fácil, ahora, ver realizados sus deseos, a poca costa y sin molestia. Garantizamos que la nueva Crema Tokalon, la famosa crema parisiense, contiene ingredientes que embellecen y tonifican la piel, que no se encuentran en ningún otro producto, sea cual fuere el precio del mismo. No ha fallado nunca.

Apliquese la Crema Tokalon, Alimento del Cutis, Color Rosa, al acostarse. Nutre y rejuvenece la piel durante el sueño. Apliquese la Crema Tokalon, Alimento del Cutis, Color Blanco (sin grasa) por la mañana. Blanca, es tónica y astringente; suprime los poros dilatados y las espinillas. Comience a usar hoy mismo la Crema Tokalon; por feas que sean la tez y la piel de Ud., quedará sorprendida y encantada de los resultados. Se garantiza el éxito; si no se devuelve el dinero.

Nota: La Crema Tokalon Blanca, sin grasa, se vende ahora en tubos al precio de Ptas. 2'65, tamaño grande, y Ptas. 1'90, tamaño pequeño (timbre incluido).

Aplicávese la Crema Tokalon, Alimento del Cutis, Color Rosa, al acostarse. Nutre y rejuvenece la piel durante el sueño. Apliquese la Crema Tokalon, Alimento del Cutis, Color Blanco (sin grasa) por la mañana. Blanca, es tónica y astringente; suprime los poros dilatados y las espinillas. Comience a usar hoy mismo la Crema Tokalon; por feas que sean la tez y la piel de Ud., quedará sorprendida y encantada de los resultados. Se garantiza el éxito; si no se devuelve el dinero.

Partido Republicano Radical Socialista Independiente

En los Circuitos de la Plaza de 14 de abril, 6, y Segarra, 7, se han instalado las oficinas electorales, que funcionan hasta las veinticuatro. Se ruega a los correligionarios y simpatizantes su asistencia a dichos centros para colaborar en los trabajos que en ellos se realizan.

Arte y artistas

PRINCIPAL. MORA-ESPANTALEÓN. El próximo día 3 de diciembre debutará en el Principal la compañía cómica que dirigen las figuras escénicas Mora y Espantaleón. Posiblemente la presentación será con la comedia «Las Chascarrilleras», y estrenarán también otras obras del mismo corte, de éxito de risa destacado.

BARRON-GALACHE. Para cuando acabe la actuación de la compañía Mora-Espantaleón, la P. L. C. tiene ya contratada a la compañía de comedias Barrón-Galache, que ocupará los carteles de las fiestas de Navidad, a base de programas de actualidad, y en los que estos artistas obtienen destacados triunfos.

ARTURO LLEDO y «EL AMA». Y en seguida, también para los últimos días de Diciembre, la compañía lírica del maestro Guerrero, con la tiple María Badias y nuestro paisano el caricato Arturo Lledo, con el estreno de la zarzuela famosa, «El Amas, actuará en el Principal.

En esta agrupación va también el joven barítono Sagi-Vela, hijo de los que han sido eminentes cantantes Emilio Sagi Barba y Luisa Vela.

«DON GIL DE ALCALA». El sábado estrena la compañía lírica Gorgé-Sempere, que debutará el 17, la ópera cómica en tres actos del maestro Penella, «Don Gil de Alcala», cuyos protagonistas son Pablo Gorgé, Vicente Sempere y el barítono Pedro Font-Mola.

La obra de debut es «La Tempestad», cantada por María Santoncha, Julia García, Pablo Gorgé y Vicente Sempere.

Esta compañía está integrada: Típicos: María Santoncha, Julia García, Adela García, Concha Gorgé, Garmen García, María Ramos, Adelita Marin, Remedios Gracia, María Ferrer y Julia Ferrer.

Tenores son Vicente Sempere, y Manuel Lopetegui; Pedro Font-Mola, barítono, y Pablo Gorgé, bajo cantante, Tenor cómico, Pedrin Fernández y actor genérico, Paco Villasanté.

MARCOS REDONDO. El gran bacitono debutará en este teatro el próximo día 22 del corriente, con un programa atrayente, del que daremos cuenta en breve.

Consolatrix... SI CATASTROFES Y DUELOS DOQUIENA ENCONTRANDO VAS BUSCA A TUS PENAS CONSUELO AHORRA GASTOS Y DESVELOS CON CONSOLATRIX DE GAS



NO ENGAÑA LA CURA LOS SABANONES. Hor Mayor, Centro Farmacéutico, y Padilla y Gómez, S. en C. Preparado en el Laboratorio DEVESA, Alfonso el Sabio, 46 ALICANTE

Propaganda de las izquierdas republicanas

En el día de ayer se han celebrado los siguientes actos de propaganda de la coalición de Izquierdas republicanas, tomando parte los siguientes creadores: GATA DE GORGOS— Pomares Monleón, J. J. Cremades, Ángel Vera Coronel y Carlos Espiá. CREVILLENTE— J. J. Cremades, J. López Pérez, J. Guardiola Ortiz, Pérez Torreblanca y Espiá. CRIHUELA— Ortiz, J. Guardiola Ortiz, Pérez Torreblanca, y Espiá. BENIMANTELL— Pomares, Botella (F.), Pedrós, Ridaura, Meziat, y Albricias. JIJONA— Meziat, Ridaura, Pomares y A. Botella.

Resumen de embalse en los pantanos. Según los datos de la Confederación Hidráulica, del día de ayer, es el siguiente: Pantano del Quipar; Embalse, 21.967.365 metros cúbicos; desagüe: 000 metros cúbicos. Pantano del Talave; Embalse, 6.153.500 metros cúbicos; desagüe, 401.501 metros cúbicos. Pantano de Puentes; Embalse, 3.305.674 metros cúbicos; desagüe 46.742 metros cúbicos. Pantano del Corcovador; Embalse, 1.997.058 metros cúbicos; desagüe, metros 0.000 cúbicos. Pantano de la Fuensanta; Embalse 1.285.719 metros cúbicos; desagüe, 334.880 metros cúbicos.

Homenaje a Ramonzuelo El Balón de Plata. Listas de donativos recibidos hasta hoy Pesetas: Don Franklin Albricias (Presidente Diputación)... 25. Don Braulio Solsona (Ex-Gobernador civil)... 25. Don Lorenzo Carbonell (Alcalde Alicante)... 15. Sportmens Junior... 15. Hércules F. C. ... 25. Alicante, F. C. ... 25. Lorenzo Gilibert ... 5. Vicente Soler ... 5. Pedro López García ... 5. Total recibido hasta hoy... 145. Se admiten donativos en las redacciones de todos los diarios locales.

Lea V. El Luchador

Gran Hotel Sampedor. Comedor de primer orden. Habitaciones al mar. American-Bar. Café. Paseo de los Mañaneros. Alicante

Lea V. El Luchador

HAY ANIVERSARIOS QUE PARA CIERTOS HIJOS DEBE SER UN REMORDIMIENTO.

Escuela de Preparación Militar

FUERA DE FILAS. Director, don Enrique Robles Tegeo. Teniente Coronel de Infantería Retirado. Los mozos del reemplazo de 1934 pueden darse de cuota desde el día 1.º de enero hasta el 31 de julio. Pasada esta fecha prohibe la Ley acogerse a estos beneficios.

Todos servirán 6 meses en un solo período sin interrupción. Los de cuota que deseen ser oficiales de Complemento, podrán obtener el empleo de Alférez en 1.º de Agosto. Los del cupo ordinario y voluntario en 1.º de noviembre y 1.º de febrero. Todos serán licenciados al ascender a Oficial, devolviéndose a los de cuota el importe de esta. Para aspirar a oficial deberán poseer el título de bachiller o tener cursada la mitad de una carrera.

No podrán ser de cuota los que no sepan leer y escribir. Esta Escuela de Alicante tiene filiales en Orihuela, Elche, Elda y Casas de Prado (Pinos), en las cuales pueden instruirse los mozos de dichas poblaciones e inmediatas a las mismas, sin abandonar sus ocupaciones. En la de Elda dará principio el curso en septiembre. Información y gestiones en las Oficinas, por el director de las mismas. Sagasta, 68.-ALICANTE T.º 1. 2383

Escuela Modelo

Fundada en 1897. Calderón de la Barca 24 y Juan de Herrera 5. Clases graduadas para niños y niñas. Clases al aire libre. Edificios especialmente construidos para colegios. Grandes patios para esparcimiento de los alumnos. Museo. Biblioteca escolar. Gabinete de Física, Química e Historia Natural. Cinematógrafo.

Tiempos nuevos

Procedimientos modernos

Los Grandes Almacenes de Géneros de Punto

«EL TIRON»

Rufino Arenas Galán

Después de ser los que mas barato venden, ceden de sus limitadas ganancias el cinco por ciento de rebaja en todas sus compras al que presente este anuncio.

Medias Arenas son las mejores. NOTA: Estos anuncios tendrán el mismo valor en el «Palacio de las Medias», Liorna, 10

BAILÉN, 7.—«EL TIRON»—BAILÉN, 7 ALICANTE.

PROBADO

Coñac Martorell

Oposiciones a Hacienda

PREPARACION POR LOS FUNCIONARIOS DEL CUERPO CARLOS LOZANO ANTONIO BLANCA 450 PLAZAS Comenzarán las clases el 10 del actual. Convocadas en 4 de Noviembre. Instancias hasta el 5 de Diciembre. Exámenes en Abril de 1934.

Más de veinte actuales funcionarios en las Delegaciones de Alicante, Murcia y otras provincias preparados en esta Academia. Se admiten señoritas. Honorarios 30 pesetas. Detalles: Señores Lozano y Blanca, en la Secretaría de la Delegación de Hacienda de 10 a 12.

LOECHES La mas eficaz agua purgante natural que NO IRRITA. Declarada de utilidad publica hace 80 años.

Extreñidos

usad el laxo purgante ideal LAXORENA el mejor purgante y el más cómodo laxante. Sobre, con dosis purgante 0'25 ptas. Caja de 50 comprimidos, dos pesetas. Venta en farmacias. — Representante en, Calderón de la Barca, 4, 1.º

Lea V. El Luchador

Corte Vd su TOS con una laza de la CURA VEGETAL Nº 15 DEL ABATE HAMON. La salud por las plantas. verdadero bálsamo de las vías respiratorias. Combate eficazmente las afecciones de los pulmones y bronquios, corta la tos y normaliza la respiración. Es el tratamiento más seguro y sano contra los CATARROS, GRIPE, BRONQUITIS, ASMA, etc. No perjudica ni ensucia el estómago como los pastillas y jarabes. Está compuesta solamente de PLANTAS sanas e inofensivas. Ptas. 8'30 la caja para un mes de tratamiento o 90 tazas, en Farmacias, Rda. Universidad, 6, Barcelona y Peligros, 9, Madrid. D.ª Emilia Manilla de Sguittehan de Arizena (León), sufre de los pulmones hacia 20 años, y con 3 cajas de la Cura Nº 15 del Abate Hamon se ha curado completamente.

Lea V. El Luchador

El gran bacitono debutará en este teatro el próximo día 22 del corriente, con un programa atrayente, del que daremos cuenta en breve.

Lea V. El Luchador

El gran bacitono debutará en este teatro el próximo día 22 del corriente, con un programa atrayente, del que daremos cuenta en breve.

Lea V. El Luchador

El gran bacitono debutará en este teatro el próximo día 22 del corriente, con un programa atrayente, del que daremos cuenta en breve.

Lea V. El Luchador

El gran bacitono debutará en este teatro el próximo día 22 del corriente, con un programa atrayente, del que daremos cuenta en breve.

Lea V. El Luchador

El gran bacitono debutará en este teatro el próximo día 22 del corriente, con un programa atrayente, del que daremos cuenta en breve.

LOS DEPORTES

El campeón de Valencia

Debut de la Primera División en la capital de la Península. Madrid y Valencia frente a frente. Fútbol de primera Liga. A decir verdad esa categoría, esa excelencia del juego de la División de honor, no apareció el domingo por parte alguna. El público, con su buen olfato, la había previsto y acudió a Chamartín en pe-

queñas dosis, acaso más atraído por las proezas de los veteranos en el "vermouth" a beneficio del malogrado Mejías, que por el encuentro en aserios. Desde luego en Valencia, siete días antes, presenciábamos un partido de mayor interés y se exhibió un fútbol de más número de quilates. Ni el Madrid ni el Valencia estuvieron a la altura de las circunstancias y en la comparación salieron ganando el Atlético y el Coruña del domingo anterior.

Eso demuestra, entre otras cosas, que la distancia que media entre algunos equipos del segundo grupo a los ya consagrados no es tanta como se dice. Ello demuestra también que la lucha por el ascenso es dura, trabajosa, fatigante. En este sentido la ampliación de la primera Liga puede llevar a un punto de justicia que sería muy difícil de alcanzar por el régimen actual, por los pasos contados. La promoción de un Club por temporada era bien escasa y obligaba a los equipos a un esfuerzo tremendo y agotador. Esfuerzo angustioso para esquivar el descenso, del que sabe este mismo Valencia que hoy nos ocupa, llevado al borde del abismo el año último en aquel agobioso partido de Mendizorrosa, cesueto felizmente por el cierto de Costa que logró el goal salvador.

Temible, pareciera hubiera supuestamente a Valencia su retroceso a la Segunda División. He ahí lo que le está costando al Atlético madrileño el ponerse en camino de recuperar el bien perdido. Y para Valencia, gran ciudad, con un poderoso núcleo de afición, con tradiciones futbolísticas de acusado relieve, el fracaso habría sido amargo y, por circunstancias interiores, acaso irreparable para su equipo titular, el que encarna más que otro cualquiera el espíritu deportivo de la bella región levantina. Pasaron los momentos críticos y el Valencia emprendió con renovados bríos su arduo camino. Volvió la ilusión a nutrir sus aceros y fueron posibles nuevas adquisiciones a fin de contar con suficientes elementos para contrarrestar la desgracia de las lesiones si otra vez se encasaba con el equipo. Una ojeda hábil en derredor, unos cuantos billetes soltados a tiempo y un plantel de jóvenes vigorosos incorporados a la vida del fútbol valenciano. Luis Colina, el veterano patrón, se llevó de Madrid a Iturraspe, medio centro que se había destacado en el Nacional por su resistencia y su valor indecible; del fútbol catalán científico y práctico, arrancó a Bertoli, duro medio del Sans; de la inagotable cantera vasca se llevó a los aceneros Menchaca y Villagrà, interior y medio respectivamente; en Logroño se hizo con un extremo izquierdo de porvenir, Trabanco, y en la misma región valenciana hizo acopio de otros jugadores, como Aparicio y Cervera. Con el grufón Greenwell renovó la dirección técnica y el antiguo entrenador del Barcelona dispuso al par que de las nuevas figuras de las que habían logrado una estimación por su valía en las temporadas anteriores.

En el torneo regional no causó el Valencia la impresión esperada. El título de campeón pudo ostentarlo una vez más no por su actuación propia sino porque el Gimnástico se lo dio al vencer al Levante. Era lógico darle un crédito de confianza hasta que el equipo se fuera haciendo a las nuevas normas del preparador y logrando el aclamamiento del conjunto. Por otra parte las luchas, y los resultados locales, no Valencia se mantendrá este año en su nivel medio del grupo, pues si bien mente la valía de los equipos. Y la

ALICANTINOS: NO TOLEREMOS QUE EN LA REPUBLICA SE REPRODUZCA EL CUNERISMO QUE FUE LA VERGUENZA DE LA RESTAURACION.

NOTAS

El arte y el pueblo

Entre los escritores contemporáneos, se ha generalizado la idea de que el arte no llega hasta el alma inculta de las masas. El arte, según ellos, constituye el manjar exquisito de algunos espíritus superiores, para los cuales se debe producir. Un grupo escogido dentro de la sociedad humana, comprende y aprecia objetiva y subjetivamente las producciones artísticas. El resto, la vasta mayoría formada por el vulgo, observa sin penetrar, con ojos de embrutecido, con alma de bárbaro...

ALFONSO R. KUTZ (Prohibida la reproducción).

The International Schools of Languages enseñan exclusivamente los IDIOMAS pero... los enseñan SIEN Profesores extranjeros y... METODO BERLITZ Paseo Gadea, 20

Partido R. R. S. I.

A todas las organizaciones de la provincia participa, que la oficina central ha quedado establecida en la Plaza de 14 de Abril, 6.

Dr. Francisco Soler

Facultades de España y Estados Unidos (N. A.) Enfermedades de los niños y de la matriz; asistencia a partos. — Méndez Núñez, 4.

ALQUILO

planos y autopianos desde cinco pesetas mensuales CASA ENRIQUE PASCUAL Plaza R. Chapí 4

CAZADORES!

Las mejores municiones y accesorios de Caza—Escopetas garantizadas a toda prueba, se venden en Armería Esteve, calle Sagasta, 5.

Francisco Romero Penalva

AGENTE DE PRESTAMOS PARA EL

BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA

Préstamos amortizables Primera hipoteca a largo plazo (hasta 50 años) sobre fincas rústicas y urbanas, hasta el 50 por 100 de su valor reembolsable a voluntad. Interés 650 por 100.—Préstamos especiales para el fomento de la construcción de poblaciones importantes. Gestiones para la compra de Cédulas Hipotecarias al 4/5 por 100, privilegiadas con el carácter de Efectos Públicos, cotizables como valores del Estado. Apoderamientos gratuitos para los prestatarios de provincias. Informes gratis y folletos a quien los solicite. DIRECCION: Paseo de Garay, 3. (frente al Puente Nuevo). TELEFONO 1339.—MURCIA Para informes y demás detalles dirigirse a Francisco Bas —Belando, 30, 1º ALICANTE

Hotel URZAY

INAUGURADO 15 ABRIL 1933

Edificio completamente nuevo a tres plantas

80 Habitaciones: 10 con cuarto baño

Gran confort: Todos los adelantos modernos

Avenida de Eduardo Dato, 27—Gran Vía

PENSION DESDE 10 PESETAS

MADRID

ENGLISH SPOKEN ON PARLE FRANCAIS

BLENORRAGIA

(PURGACIONES)

Se curan radicalmente por crónicas que se han usando

SELLOS PROVOC

De venta en todas las Farmacias

FAÇADIN

insuperable pintura al agua, especial para exteriores. Resiste la lluvia, el sol, el frío. Con «FAÇADIN» puede pintarse sobre cal, piedra, cemento, estucco, mortero, ladrillo, madera molde, etc.

Pedir carta colores, folletos, detalles y precios en las Droguerías de

Desiderio Reig—ALICANTE

de obras aceptadas por la alta crítica y rechazadas por las masas que, al través de los años habían sido relegadas al olvido... «En los teatros, —dijo—, es siempre de la galería de donde parte el primer aplauso o el primer silbido y la galería siempre sale con la razón... Los mayores triunfos de Bernau Shaw en su teatro complicado y difícil, se debe al vulgo de la galería.»

Se diría que mientras el crítico se absorbe analizando las complejas líneas técnicas, el pueblo siente que la obra «golpea» directamente en su alma; que sacude todo su ser emotivo, marcando en forma indeleble las verdaderas impresiones de su valor artístico. Frankau exclama, con tal motivo: «Eduquemos al pueblo, hagámosle vivir arte intensamente, elevando su espíritu desde la niñez toda ingenuidad y pureza a la adolescencia llena de ensueños y a la madurez juiciosa y serena. Démóstrele bibliotecas, parques con monumentos instructivos, galerías pictóricas, teatros de alta escuela y entonces el pueblo, culto e imparcial, con esa intuición admirable que lleva en el alma y que lo hace juzgar tan juiciosamente las cosas, será nuestro gran maestro impersonal y nuestro juez impecable...» Magnas palabras de apóstol. Verdad incontestable. Eduquemos al pueblo e inclinémonos ante los preceptos del lema latino: «Vox populi, vox Dei» RAMON PIRIZ COELHO

DOCTOR Federico Sellés Miquel EX ALUMNO DEL HOSPITAL ST. LOIS DE PARIS Consulta exclusiva de enfermedades de la Piel y Secetas. De 10 a 1 y de 6 a 7 Plaza de Castelar, 1, entº. - Alicante

Hotel Pensión Aleantina Barcelona Ronda Universidad, 4 principal Teléfono 16.021 Situado en el centro de la capital Precios moderados Director Gerente VICENTE LLORET

DOCTOR E. Fajardo Guardiola MÉDICO ODONTÓLOGO Enfermedades de la boca y dientes Consulta de 10 a 1 y de 4 a 6 Sagasta 59, ALICANTE

Estucos Para fachadas, escaleras, patios y habitaciones. Imitaciones a pied as ladrillos y mármoles. Esgrafiados y dibujos al relieve. Estucos lavables para dormitorios cuartos de baño. Estucos pétreos y a todo color A base de cemento. MANUEL GUTIERREZ Pérez Galdós, 70.

DOCTOR ESPUCH VIDAL del Hospital Provincial NARIZ-GARGANTA-OIDOS Plaza del 14 de Abril, 10. 1º Frente a la estación de Maisonnave Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6

Abelardo Chapuli Galan Alquiler de boques vacíos

PIE ES Y SOMBREROS de señora y de caballero, se reforman, quedando como nuevos, a precios muy económicos. Calle Rafael Terol 10, primero.

DOCTOR Juan M. Santaolalla Enfermedades del corazón y Pulmores Del Hospital Provincial y de la Beneficencia municipal Consulta todos los días, excepto los domingos, de diez a una SAN FERNANDO 4

Linea de automoviles Eliche-Alicante SALIDAS

Table with 2 columns: DE ALICANTE, DE ELICHE. Rows: 8 (8:15), 11 (9:00), 12:15 (12:15), 15:30 (14:30), 17 (15:00), 6:30 (6:30)

Anúnciese y propague EL LUCHADOR

El pueblo español, que en abril de 1931 expresó su gran civildad expandiendo del territorio a la Monarquía, va a manifestar el 10 del próximo noviembre su inquebrantable fe republicana y su amor a las libertades públicas e individuales dentro de un régimen basado en la justicia. Los enemigos del progreso, los secuerradores de la conciencia pública, los monárquicos agazapados y encubiertos, los promotores de todas las catástrofes nacionales, los responsables de Annual, los desfalcaadores del Tesoro nacional, intentarán falsear la conciencia del país y sembrar la discordia entre los hombres de buena fe. ¡Alerta, republicanos! ¡Haced de la concordia un credo e id a la lucha con espíritu elevado y fraternalmente unidos frente a la reacción!

BODEGAS Tubos y mangas de goma, y de goma y lona Espirales Anhidrido sulfuroso. Acido tartárico: Fosfato amónico. Metabisulfito. Pintura negra para hierros. Pintura para bocoyes. Mangs. Mangotes y Racores. Desiderio Reig Payá, Bailén, 10 ALICANTE Teléfono 2023

CENTRAL CINEMA PARA HOY "Justicia" Sesión de 6 tarde en adelante

UN GRAN CAUDAL DE AGUA BOMBA BLOCH Lo único que no necesita engrase. Garantía por durenza muchos años. Vañó Sánchez y Cremades Castañes, 12 Alicante Anotado 65

GRAN REDUCCION DE PRECIOS DE LAS Piezas legítimas CHEVROLET Propietarios de coches y camiones proteja vuestros propios intereses empleando en el CHEVROLET solamente. Piezas legítimas Concesionarios Arques y Bonmati Lda ALICANTE Lea EL LUCHADOR

IDEAL PARA HOY "Pecadores in careta" Resurrección del cabello Con la LOCION CAPILAR «URANIA» Con un solo frasco, es suficiente para limpiar la cabeza de caspa y grasa, contener la caída del pelo y que en los calvos empiece a nacer nuevamente. Recomendado por la Ciencia médica. Depósito y Venta: Droguería Desiderio Reig, calle Bailén, 10.

Resurrección del cabello